

# 反思小学教育中的竞争

范 雯 雯

(南京师范大学教育科学学院,江苏 南京 210046)

**[摘要]** 小学中将竞争作为一种激励机制引入课堂的同时,也产生了竞争滥用的现象,竞争的真正价值被忽视。教育不仅要培养学生的竞争意识,还要关注学生个体、群体的发展以及学生间合作意识的培养。从组织行为学的视角切入竞争可以较好地避免竞争的滥用,从而合理发挥竞争的作用:如竞争机制引入政策制定层——淡化教育的工具性;竞争机制引入执行层——学校确立正确的竞争观;竞争机制引入实施层——师生共筑合作交流的课堂。发挥教育中竞争机制的积极效应,能够促进学生积极健康全面发展。

**[关键词]** 竞争滥用;小学教育组织;全面发展

**[中图分类号]** G40—058 **[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1002—1477(2009)10—0004—04

## 一、问题提出

将竞争机制引入班级管理之中,调动了广大学生的积极性,端正了学习目的,更重要的是使学生们深深懂得了,21世纪是科技高速发展的时代,强烈的竞争意识是21世纪人才必须具备的基本素质。笔者从实习的小学看,几乎每个班级都有自己的竞争方式,竞争机制作为小学课堂的控制方式已经很普遍。为了保持小学生的课堂学习热情,老师费尽心思寻求多种竞争方式,或是五角星、小红花等多种奖励形式,出现了竞争滥用的现象。具体表现为:

首先,竞争机制引入的真正目的被忽视,课堂教学成了为了竞争而竞争。实录1:在课堂上,教师手中拿着奖励学生的小五星,只要学生举手发言,其所在的小组就能得到一颗小五星;教师在黑板上设计了小组得奖的统计表,学生每发言一次,教师就匆忙赶回黑板前贴一个标志。整堂课中,教师异常忙碌,学生也心急火燎,因为他们要得到一次发言的机会,就必须等老师给“获奖者”贴完标志。面对那么多高举的小手和期盼发言的目

光,这位教师却依旧固执地将这种评价方式运用到该节课结束。

其次,教师控制课堂过多地依赖竞争形式。一方面是一些学生对竞争形式的漠然,不愿参与竞争;另一方面竞争成了组间少数优生之间的竞争,而成绩比较差的学生产生了依赖心理,成了竞争的观望者。实录2:在一节小学英语课上,教师轮番向各组提问,回答正确的小组可以得分。当教师提问到A组时,A组有许多学生举手,一个学习成绩不是很好的学生迟疑了片刻后也勇敢地举起手,而当教师让其回答问题时,该学生却说出了一个错误的答案。按小组竞赛规则,A组不能加分,教师把得分机会给了B组。该生在本组同学抱怨的目光中尴尬地坐了下来,并在同伴的指责声中低下了头,在这节课上再也不敢尝试回答问题了。

再次,竞争的滥用不但没有提高学生的学习积极性,学生的学习热情反而下降了。实录3:在一节小学三年级的英语课堂上,各个小组在竞赛活动中十分活跃,各组组员争先恐后地举手发言。

**[作者简介]** 范雯雯(1986—),女,山东济南人,硕士。

教师每给获胜的小组加上一分,得分的小组就发出一阵欢呼声。活动结束时,获胜的小组兴奋不已,而失败的小组则垂头丧气,在接下来的活动中也提不起精神,学习积极性明显下降。

最后,竞争中往往只重视班集体的整体效果,而学生个体被忽视。实录4:在该教师执教的另一节课上,教师感到自己贴标志太麻烦,但又不想舍弃这种评价方式,于是指定一位学生站在黑板旁,专门负责给各组贴小五星。这样,教师的负担确实减轻了,学生的发言机会也多了,似乎是两全其美,但没人去关注那位专门负责贴小五星的学生。这位学生在该节课中忙碌无比,但却学无所得。

## 二、原因分析

### 1. 工具与目的

竞争机制只是学校管理的一种方式,而不是其目的,而现在有些课堂过多地运用竞争机制,竞争机制的滥用使得竞争学习为了单纯的竞争而竞争。学校作为一个组织,具有其特殊性,它的目标具有多重性。从学校组织的不同影响主体来说,政府更多从社会政治经济发展需要的角度对学校提出目标要求;其他教育投资者更多从自身的经济利益和社会效益的角度对学校提出期望;学生家长往往更多会从未来就业的角度对学校提出要求;教育理论家会从某种教育理想出发来要求学校。从学校组织的功能来说,学校组织的不同功能带来了其多重的组织目标。学校既有育人功能,又有文化传承和创新的功能。其三,仅从育人功能而言,学校在育人方面又具有学力保障和成长保障双重目标。

竞争机制的滥用似乎给我们一种错觉,社会是竞争的社会。竞争机制原本是一种激励机制,是一种控制课堂的工具,它的滥用则是使竞争成为一种目的。将个体之间的竞争夸大化,组织内部的合作淡化。工具与目的的混同让我们不得不思考竞争所带来的分数和能力之间的博弈。

### 2. 权利与控制

现阶段学校组织受韦伯科层制的影响,大多将学校组织看做是高度发展的官僚组织,学校组织中的权利层级结构为:校长——副校长——教师——学生。在这种组织中,校长是最高的权利控制者,教师处于中间层,是校长和学生最佳的沟

通者。学生处于控制的最底层,处于被控制地位,拥有的权利最小。教师是课堂的绝对控制者,教师和学生是控制与被控制的关系。

新的教育理念提倡的是“以人为本”“学生主体”,这就要求学生的地位应该由被控制转变为学生的权利和需求得到最大的关注和满足学生的主体地位。在新理念和现阶段官僚体制的现状中,竞争机制的引入缓解了教师对学生直接的人为控制和新教育理念所提倡的“学生主体”的矛盾,将以往的直接控制转变为间接控制。但教师的控制不能单靠制度或是规则,学校组织有其独特性。

### 3. 能力与发展

竞争机制的引入在课堂管理中的确是提高了学生的学习氛围,但我们的教育难道就只是通过竞争获得小组的胜利?通过几项考试,考入重点大学,获得一份好的工作?竞争机制的滥用使得竞争大多成了一种能力竞赛,强调分数和能力,忽略了学生个性的发展;竞争的滥用导致了对人格个性全面发展的漠视和放逐。而教育的根本目的恰恰是培养人格健全、个性完善的人。

竞争的滥用使得学生形成了一些错误的认识:首先,将个体能力的大小取决于分数。学生每天都在学习,而学习的目的是争取好的分数;家长为孩子找补习老师,目的是能使自己的孩子取得好的分数;老师课上组织完小组竞赛,课下继续布置大量巩固练习无非也是提高学生的分数……竞争必然会有高低之分,而只要不是一个人的世界里,竞争就会存在。其次,以各种方式避免失败。对自己能力估计不足的学生会用一些自我保护的策略,例如拖延,从而把自己的失败归为一些他们无法控制的因素。他们经常用的一种自我保护策略就是学业文饰,在这个策略里,学生承认自己有一个很小的个人弱点,例如害怕考试,目的是为了避免承认自己有一个更可怕的弱点,例如能力不足。

综上所述,教育培养全面发展人的本质通过竞争机制而变为一种能力竞赛,学生的能力更多的是通过分数体现,在学校评价中则将分数作为能力的代名词。学生作为组织中的一员他的个性没有得到充分的体现。笔者认为对竞争运用的目的不明,教师权利控制形式的本质没有变化,以及对能力的重视而忽略学生的发展是竞争滥用最主要的原因。

要的原因。

### 三、若干建议

#### 1. 竞争机制引入政策制定层——淡化教育的工具性

我国的教育理念很多,新的、先进的教育理念也很多。但政策制定者往往是在新的教育理念的掩护下,仍以社会为中心的价值观为取向。教育通过培养人,为政治、经济服务,教育是一种专门从事培养思想道德、传递知识技能的工作。教育是一种培养社会所需人才的工具。素质教育提倡了很久,真正实施了多少?竞争机制的引入更多的是为课堂增加了生机和活力,但真正的教育在哪里?“教育简化成了考试,学生受教育的目的只是为了升学,但对通过人文精神的熏陶来培养人格这一最重要的内容却被忽略了。”<sup>[1]</sup>

#### 2. 竞争机制引入执行层——学校确立正确的竞争观

(1)对学生的要求转变。学校切实按照国家新基础教育课程改革,把转变学生的学习方式作为工作的重点,并在课程改革纲要中提出了所要达到的具体目标:改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状;倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手;培养学生搜集和处理信息的能力、获取所学知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。

(2)对教师成绩评价方式的转变。传统的评价方式是把分数和升学率作为评价教育质量的主要标准,错误地估计了学生学习潜力,更多地倾向于训练和发展学生的逻辑能力,却忽视了学生其他方面的能力训练和培养。教师应改变以标准的智力测验和学生学科成绩作为考核重点的评价观,树立多种多样的评价观。采用多种评价方法,通过多渠道、多种形式,多方面观察和评价。转变单纯地依靠成绩或激励评价,从注重智力的评价转为注重多元能力的评价,使评价活动成为学生探索、体验的过程和教学相长的过程,产生更多的积极效应。在竞争中教师同样可以运用多种评价方式激励学生。促进学生自觉开展自主学习,与其他学生进行心灵的沟通,学习上进行朋友式的合作交流,竞争中融入合作,学生更多地在合作和

交流中进步。

#### 3. 竞争机制引入实施层——师生共筑合作交流的课堂

课堂作为一个正式组织,是有一定的组织结构和权力配置维系的,课堂组织的正式结构是为了实现班级团体的共同目标,因此,要求学生必须服从一定的纪律规范,竞争机制引入必须遵循公平性原则。

(1)师生共同制订竞争规则。课堂竞争机制的引入最终目的是促进学生的发展,学生个体的兴趣爱好应得到最大的发挥,尊重学生权利成为一种促进课堂交流的方式。有学生讨论确定初步的规则,在教师的引导下共同完成规则的制订,既改变了传统的教师对课堂的绝对权威,又体现了新的课程理念。

(2)规则的执行要始终如一,坚定果断。课堂规则一旦确定,就要坚决地贯彻执行,教师和学生应当是平等的,学生不能随意地更改规则,教师也无权擅自更改规则,执行规则要采用积极的方法。心理学研究表明,正向的强化能够增加好行为再次发生的可能性,巩固下来就会形成习惯,因此尽可能多地发挥课堂规则会起到正向强化的作用。

(3)小群体激励法。研究表明:过分的赞扬某个群体中的一个人,往往会给这个人带来不安和孤立;如果赞扬表彰一个大的集体,又往往不能使个人感到这份光荣,从而激励失去效果。好的课堂交流是在恰当地引入竞争机制的同时,培养学生良好的合作交流的习惯,并切实的使竞争达到它应有的作用。

(4)形成良好的课堂组织文化。课堂组织文化使学校成员在潜移默化中接受学校共同的价值观念、理想追求,使学校成员把学校组织的目标当做自己的目标,从而引起学校成员普遍的心理共鸣和行为反应。而且组织文化本身还具有激励、约束、凝聚的作用,形成积极进取、交流合作、共同进步的课堂氛围。

#### [参考文献]

- [1] 刘建德.关于课堂的思考[M].长沙:湖南师范大学出版社,2005:55.

[责任编辑:江桂珍]